

# 渝中区公安分局举行太阳沟派出所“廉政爱民”70周年报告会 三代民警分享“我们的大阳沟”

“做了一辈子警察，我坚信只有心中装着群众，群众才会把你当自家人。”当90岁退休老民警谢德蓉上台时，台下响起雷鸣般掌声。这位身材瘦小、面容和善的老人，是渝中区公安分局太阳沟派出所第四任指导员，曾荣获公安部“一级英模”称号。也是她担任指导员后，太阳沟派出所创建了“荣誉室”。直到今天，新警入所的第一站仍是到荣誉室接受“廉政爱民”传统教育。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，大力弘扬公安英模精神，传承发扬“廉政爱民”光荣传统，1月11日上午，渝中区公安分局太阳沟派出所“廉政爱民”70周年报告会，在渝中区金马礼堂隆重举行。老中青三代民警、社区居民跟大家讲述了自己心里、眼里的太阳沟。

## 指导员马永鹏： “廉政爱民”精神是传家宝

在太阳沟派出所11年，从社区民警到副所长再到指导员，一路走来让我感受最深的是，太阳沟派出所每一个时期、每一代人都牢牢将“廉政爱民”的誓言铭刻在心里，将“廉政爱民”的精神融入血脉中，并不断发扬光大。虽然太阳沟所历史厚重、荣誉辉煌，但不躺在功劳簿上沾沾自喜，而是始终保持谦虚谨慎的态度，在继承中创新，在创新中发展，不断在新时期丰富和赋予“廉政爱民”新内涵。

我还深刻地记得，来太阳沟所上班的第一天，上的第一堂课，就是参观太阳沟派出所荣誉室，并被各项崇高荣誉和感人的爱民故事深深震撼，也就是在那一刻，我的心里种下了“廉政爱民”的种子。其中有两个故事让我印象异常深刻：上世纪50年代，有一次第二任所长朱振连日加班，上班时抽空洗了个澡，回来却被值班民警批评了。他不但没有红脸，还虚心接受意见，将自己的检讨书写在黑板上，接受大家的监督。后来，这块黑板被抬到太阳沟菜市场中央，全所民警主动在上面向群众报告自己的差距不足，这就是现在太阳沟派出所“差距墙”的前身。

老话说得好，打铁还需自身硬，作为一支服务人民的队伍，如果我们的干部自身素质不过关，那怎么能行呢？

太阳沟所地处繁华的解放碑中央商务区，各种各样的诱惑很多，但大家发扬“同流不合污”的精神，继承发展“四不准”“七不准”等廉洁自律传统，探索推出了包括“差距墙”“量化考核”“三色预警”等在内的27条制度措施；在制度的规范和坚持不懈的廉政教育下，我们严于律己、清正廉洁，续写着太阳沟派出所自成立以来无一人违法违纪、无一人变色掉队的历史。70年也好，100年也好，为人民服务、构建和谐渝中，太阳沟派出所永远在路上！“廉政爱民”精神更将作为太阳沟的传家宝，一代代传承下去，历久弥新。

## 社区民警张潇： 光荣传统从社区延伸到楼宇

我是太阳沟派出所自力巷社区专职社区民警张潇，2016年参加公安工作。我所在的社区位于解放碑中央商务区，辖区内高楼林立，有世界500强大型企业，有小微企业，业态复杂。如何将新时代“枫桥经验”和太阳沟派出所“廉政爱民”光荣传统从社区延伸到楼宇，有效预防非法集资、电信诈骗等金融类案件，更高效为企业提供服务，就是我要解决的重大课题。

经过深入走访调研，广泛征求街道社区、物业和楼宇内企业的意见建议，同时积极争取上级部门和派出所领导的支持，我和



报告会现场

战友们把警务室搬进商业大楼，每天驻点办公，与大楼内的公司企业做了“邻居”。

作为太阳沟人，我们在护航楼宇企业的同时，始终不忘把太阳沟派出所坚持了70年的关爱帮扶困难群众的“爱民传统”发扬下去。

每年过年的时候，邀请辖区困难群众吃年夜饭是我们多年的传统。就在去年的除夕夜，我在给住在磨房巷的困难群众送饺子时，居民老刘突然拉着我说：“我想回家了。”去年，我刚接手这个社区的时候就了解到这个人，他智力低下，据附近居民说，他已经在此流浪十几年，大家平时都叫他老刘，来自四川自贡，其他信息一概不知，靠给周边小茶馆打杂为生，一把烂椅子就是他的床，居民楼的角落就是他的家。

为帮老刘找到回家的路，我查阅自贡市6个区县89个乡镇失踪人员资料，但由于年代久远，这无异于大海捞针，可每当我想放弃，老刘那句“我想回家了”就萦绕在我耳边。皇天不负有心人，去年7月份，我联系到自贡市荣县的一位村支书，他说他们那边好像有这样一个人，最终通过视频连线得到确认。我驾驶警车行驶400公里送老刘回家，见到分别了18年的唯一亲人，老刘眼里发出前所未有的光芒，大喊了一声“妹妹”。老刘的妹妹泣不成声，握着我的手连说谢谢。

磨房巷里还有因患小儿麻痹症只能蹲着擦皮鞋的陈大姐，有无依无靠仅以低保为生的孤寡老人肖大姐……每周到磨房巷入户采集信息时，我都会买上几份盒饭送到他们手中。随着时间的推移，这份“爱心便当”被邻里们熟知，大家纷纷自发加入到送温暖行列中，让困难群体“暖胃又暖心”。

## 第四任指导员谢德蓉： “人民”二字意味着沉甸甸的责任

为什么太阳沟派出所70年来红旗不倒？因为它将“爱民”刻在骨髓里，一代代传承，永不褪色，始终不渝。上世纪50年代建所初期，派出所就制作了“爱民箱”，听民意、解难题，获得群众的肯定和支持；后来，民警陈定源整理衣食住行“百科全书”为群众答疑解惑，还把“宁肯自己麻烦千遍，不让群众一事不便”口号贴在床头；困难时期，患有肺结核的徐孝惠将辅助治疗的半磅牛奶省下来，全部送给辖区老人、幼儿补充营养。

民警真心实意对待群众，日子长了，自然就和群众建立起亲人一样的感情。太阳沟九段有个周婆婆，在丈夫和女儿先后去世后，得到民警们的陪护和照顾。感念于此，她把民警当成自己的亲人，经常到派出所给单身民警缝缝补补。太阳沟派出所的警民鱼水情就是这样一代传一代。

随着经济的发展，太阳沟人把“廉政”融入灵魂，从“不拿群众一针一线”，到“不准在本所辖区内吃火锅”等“七不准、四不准”纪

律，每一位民警都要做到守纪、拒腐蚀、永不沾。今天看来，这些规定是有些不近人情，正是这些不近人情的土政策，成就了数十年荣誉不倒的太阳沟派出所！

新中国成立后，警察变成了人民警察，要知道，这是世界上第一支也是唯一一支在警察名称前加上“人民”二字的警察队伍，加了这两个字，就意味着沉甸甸的责任。我们民警的一言一行要对得起头顶的警徽和身上的警服，要对得起群众对我们的关心爱护和信任！在新的时代，新的征程中，“廉政爱民”这根接力棒要靠现在和将来太阳沟派出所的民警继续传承。

## 辖区居民王明芳： 可敬可爱的娃儿们是我的家人

我今年74岁，是邹容路社区的老居民了。40多年来，我亲眼见证了邹容路社区的变迁，目睹了太阳沟派出所越来越好。社会发展太快了，但始终没有变的是，我们这些老居民和民警的感情。今天我要讲讲咱们的社区民警，夸夸我这些好娃儿。

太阳沟派出所成立之前，我就住在这里了，所以说它的变化，我是再清楚不过的。尽管派出所管辖区域有变化，办公地点搬来搬去，民警们老的退新的来，我家也从龙巷搬到了五一路，但太阳沟派出所“廉政爱民”的赤子之心从未改变。

难忘我们社区发生的天然气泄漏事件。那是一个大晚上，我们这儿的一户人家，家里没有人，结果天然气泄漏了。过上过下的邻居都闻到很浓很臭的气味，如果发生爆炸，后果不堪设想。在大家惊慌失措之时，罗户籍刚好过来，他立即高喊：“大家不要慌，一家一家的查。”在他的指挥下，很快确定了泄漏的人家，但家里没有人。他果断联系上住户，决定硬闯。疏散完人群后，他只身朝蹦开的房门摸去，不敢开灯，怕引起爆炸。仅用一张湿纸巾捂住口鼻，摸黑打开窗户，关闭天然气阀门，危险得以排除。

更加难忘发生在我自己身上的故事。那是在疫情期间，我第四次暴发带状疱疹，神经疼痛，无法忍受。民警刘旭开车送我到重医附二院救治，一个多月才基本康复。大难不死，我活下来了。

太阳沟派出所值得我们点赞、喝彩的感人事迹，真是三天三夜也说不完。这么多年，我们自己的娃儿，因工作常年不在身边，我和邻居们没少麻烦他们，他们始终没有一句怨言，每叫必到，每事必做，每做必心，做起事情来硬是比我们自己的娃儿还贴心。逢年过节，民警们还大包小包地提着东西来看我们，特别是大年三十，所里还请我们几个老太婆老头一起吃年夜饭，这就是警民一家亲的真实记录。我发自内心觉得，生活在太阳沟派出所辖区真的很幸福，可敬可爱的娃儿们，是我家人般的存在，我为他们自豪。

记者 李亚

## 老人遛弯忘了回家路 民警及时搜寻找到他

本报讯 近日，家住江津区蔡家镇的刘先生来到江津区公安局蔡家派出所，为民警送上锦旗，感谢民警找回他走失的父亲。

几天前，蔡家派出所接到刘先生求助，称其年过8旬、患有阿尔兹海默症的父亲，趁着家人不注意自行离家，已经不见24小时了。刘先生多方查找未果，担心父亲发生意外，请求民警帮助。

正值寒冬腊月，室外气温低，每耽搁一分钟，老人就多一分危险。蔡家派出所立即展开搜寻工作，组织民警沿老人可能途经的路线开展地毯式搜寻，并将寻人启事发到辖区各村微信群里。

功夫不负有心人。经过4小时不间断的寻找，民警在蔡家镇新开村3组附近的小树林里找到走失的刘大爷。此时，老人正坐在地上，冻得瑟瑟发抖，民警赶紧上前将老人扶上警车暖身子，并将老人安全送回家。

据了解，老人原本只是想出门遛弯儿，走着走着忘记了回家的路，最后在小树林里歇息了一晚，幸亏被民警及时找到，不然大冷天的，后果不堪设想。

警方提醒：家有患阿尔兹海默症的老年人，平时要多和老人聊天沟通，提醒他们不要一个人出门。同时，可以给老人佩戴具有定位功能的手环或定位器，或是在老人的衣服上印上家人的电话号码，以便走失被发现时，好心人或民警能及时与家人取得联系。

记者 朱颂扬 通讯员 邓雅丹

## 错过高速公路下道口 他竟掉头逆行开回来

本报讯 “有一辆货车在高速公路上逆行，好吓人。”1月9日16时50分许，市交巡警总队高速公路第四支队垫江大队值班室接到一个报警电话。报警人称，在沪渝高速公路忠县往高安方向高安下道口附近，有一辆小货车在高速公路上逆行。

民警立即通过回放监控视频核实报警信息，果然有一辆红色小货车在沪渝高速公路高安立交段逆行，并从高安收费站下道。民警很快找到违法车辆和驾驶人。

据查，当天，秦某某驾驶小型货车到垫江高安送货，因为平时很少在高速公路上行驶，没有注意观察指示路牌，错过了高安下道口。见路面上车辆少，为图方便，秦某某原地掉头，逆行了约一公里，回到高安下道口下道。

被民警查获后，秦某某非常后悔。民警依法对秦某某做出罚款200元、驾驶证记12分的处罚。因驾驶证一次性记满12分，民警依法扣留了秦某某的驾驶证，待秦某某重新学习科目一并考试合格后才返还。

记者 唐孝忠

## 服务区里驾驶员发病 高速交巡警紧急护送

本报讯 “让我第一时间得到治疗，化险为夷，我在此特别感谢重庆高速交巡警璧山大队的民警们，谢谢你们！”1月11日，市交巡警总队高速公路第五支队璧山大队收到这样一封感谢信，写信的是一名突发疾病的驾驶员。

近日，市交巡警总队高速公路第五支队璧山大队接到群众求助称，渝蓉高速公路龙服务区内一驾驶员突发疾病，全身发麻，需要救治，已拨打120，但还需一段时间才能到达，情况紧急，请警察同志帮忙。

接警后，附近警力立即前往现场处置。到达现场后，辅警张龙飞发现驾驶员躺在驾驶室内，手捂着肚子，脸色苍白，浑身发抖……张龙飞一边询问驾驶员状况，一边与120医护人员沟通交接时间和地点，随即将驾驶员扶上警车，开启警灯、拉响警笛，一路风驰电掣地将男子送至收费站，与120救护车无缝衔接。

当日下午，民警询问驾驶员情况，得知是突发肾结石，经紧急救治已好转。

记者 唐孝忠